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Instrukcja dla zdajacego:

1. Prosze sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera wszystkie strony
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

2. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktérag mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.
3. Nalezy pisa¢ czytelnie, tylko w kolorze niebieskim lub czarnym.
4. Bledne zapisy nalezy wyraznie przekreslic. Nie wolno uzywaé
korektora.
5. W karcie odpowiedzi zamaluj catkowicie kratke z literg
oznaczajacg odpowiedz, np. [} Jesli si¢ pomylisz btedne
zaznaczenie obwiedz kotkiem @ i zamaluj [} inng odpowiedz.

Zyczymy powodzenia!

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)
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PRZYKLADOWE ZADANIA NA EGZAMIN MATURALNY Z CHEMII POZIOM
ROZSZERZONY

Zadanie 1 (3 punkty)
Uzupetnij ponizszg tabelee dotyczacq trzech réznych atoméw.

Symbol
pierwiastka

Liczba atomwa Z

Liczba masowa A

Liczba protonow w
jadrze

Liczba neutronow
w jadrze

Liczba elektronow

tadunek jadra
Konfiguracja 1522522p®3s%3p°4s23d
elekronowa E

Liczba elektronéw
walencyjnych

Blok ukiadu
okresowego

Liczba powtok 3

Zadanie 2 (1 punkt)
Oblicz mase atomowgq tlenu wiedzac, ze istniejq trzy izotopy tego pierwiastka o liczbach
masowych: 16, 17 I 18 oraz zawartosciach procentowych: 99,785%, 0,0374% I 0,2039%.

Zadanie 3 (2 punkty)
Okres potowicznego zaniku pewnego izotopu wynosi pie¢ dni. Wiedzac, ze masa
poczatkowa wynosi 17g oblicz, ile gramdw izotopu rozpadnie sie w ciggu 10 dni.

Zadanie 4 (2 punkty)
Czy czasteczka BF; posiada zerowy moment dipolowy? Odpowiedz uzasadnij, okreSlajac
budowe przestrzenng czasteczki w oparciu 0 metode VSEPR.

Zadanie 5 ( 2 punkty)

Czy przedstawione ponizej rownanie reakcji jest przyktadem reakcji dysproporcjonowania?
OdpowiedzZ uzasadnij, piszac bilans elektronowy. Wskaz utleniacz I reduktor oraz zaznacz
reakcje utleniania i redukcji:

HNO, — HNOs + NO + H,0O

Zadanie 6 (2 punkty)
Toluen w S$rodowisku obojetnym w obecnosci katalizatora utlenia sie pod wptywem
manganianu (VII) potasu do kwasu benzoesowego. Poniewaz jednym z produktdéw jest



wodorotlenek potasu, w rzeczywistosci otrzymuje sie sél tego kwasu obok wody I tlenku
manganu (IV). Zapisz réwnanie zachodzacej reakcji i uzgodnij je metodq bilansu
elektronowego.

Zadanie 7 (2 punkty)

Oblicz sklad procentowy mieszaniny dwdch pierwszych w szeregu homologicznym
alkandw, jezeli do catkowitego spalenia 3 dm? tej mieszaniny zuzyto 45 dm?® powietrza.
Reakcje przeprowadzono w warunkach normalnych I przy zatozeniu 100% wydajnosci.

Zadanie 8 (4 punkty)
Za pomocg réwnan reakcji chemicznych przedstaw przemiany zaznaczone na ponizszym
schemacie. Podaj nazwy wszystkich zwigzkéw glinu.

Na[Al(OH)4]

Al— AIClk —> AI(OH);— > Nas[AI(OH)s]

ALO; " Na[Al(OH).]

Zadanie 9 (2 punkty)

Zaprojektuj doswiadczenie pt. Otrzymywanie wodorotlenku manganu (II) I badanie jego
charaktru chemicznego. Opis do$wiadczenia powinien zawierac:

- schematyczny rysunek,

- obserwacje,

- whnioski z rownaniami zachodzacych reakcji chemicznych.

Zadanie 10 (2 punkty)

Ile dm® bromowodoru, odmierzonego w warunkach normalnych, potrzeba do zobojetnienia
150 cm® 18% roztworu wodorotlenku sodu o gestoéci d=1,2 g/cm>? W obliczeniach nalezy
przyjac brak zmainy objetosci roztworu.

Zadanie 11 (1 punkt)
Analizujac tabele rozpuszczalnosci, podaj — piszac réwnania reakcji — dwa sposoby
otrzymywania siarczanu (VI) wapnia.

Zadania 12 (1 punkt)
Znajac ciepto reakcji SOsg) —SOye + % O AH=97,73 kJ/mol, oblicz ciepto reakcji
tworzenia tlenku siarki(VI) z tlenku siarki(IV).

Zadanie 13 (2 punkty)
Przeprowadzono do$wiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem:



MnOys)
N

-

H>05(a9)

Podaj obserwacje I wnioski, piszac odpowiednie rownanie reakcji chemicznej. Jakg role
odgrywa w tym do$wiadczeniu tlenek manganu(1V)?

Zadanie 14 (2 punkty)
Analizujac ponizsze rownanie, podaj co najmniej 3 sposoby zwiekszenia wydajnosci
reakcji:

2CHe+70,—-4C0O, + 6 H,0 AH<O.

Zadanie 15 (3 punkty)

Zbudowano ogniwo glinowo-zelazowe:

- okresl anode I katode, podajac schemat ogniwa,

- napisz réwnania procesow elektrodowych,

- napisz réwnanie sumarycznej reakcji zachodzacej w ogniwie,

- wiedzac, ze masa elektrody glinowej zmienita sie o 5g, oblicz, o ile zmienita sie w tym
czasie masa elektrody zelazowe;j.

Zadanie 16 (2 punkty)

Alkeny mozna przeksztatcic w alkohole w wyniku katalizowanej kwasem addycji wody.
Pamietajac o obowigzujacej regule Markownikowa, wskaz jaki alkohol powstanie z
nastepujacych alkenow:

- 2-metylobut-2-en,

- cykloheksen.

Zapisz réwnania zachodzacych reakcji chemicznych oraz podaj systematyczne nazwy
otrzymanych alkoholi.

Zadanie 17 (3 punkty)

Podaj wzory i systematyczne nazwy wszystkich mozliwych izomeréw weglowodoru
nienasyconego, o ktorym wiadomo, ze 5 dm® par tego weglowodoru w warunkach
normalnych ma mase 15,625g.

Zadanie 18 (2 punkty)

Zaprojektuj przebieg dos$wiadczenia pozwalajacego na odrdznienie heks-2-enu od
benzenu. Opis do$wiadczenia powinien zawierac:

- schematyczny rysunek,

- obserwacje,

- whnioski z rownaniami zachodzacych reakcji chemicznych.



Zadanie 19 (2 punkty)

I i II-rzedowe alkohole w reakcji z tlenem w odpowiednich warunkach tworza nadtlenek
wodoru I odpowiednio aldehyd (alkohole I-rzedowe) lub keton (alkohole II-rzedowe).
Zapisz réwnania reakcji uzywajac jako substratow: propan-1-olu I propan-2-olu. Podaj
systematyczne nazwy produktow organicznych.

Zadanie 20 (2 punkty)
Zapisz rownania reakcji przedstawionych na schemacie:

2
propen _r propan-2-ol — propan-2-olan sodu

3

propanon

Zadanie 21 (2 punkty)

Ttuszcze wiasciwe to estry glicerolu I kwasow ttuszczowych.

Przyktadem takiego ttuszczu jest tristearynian glicerolu, w ktoérego czasteczce trzy grupy
hydroksylowe glicerolu zostaty zestryfikowane czasteczkami kwasu stearynowego. Tiuszcz
ten wykazuje konsystencje statg. Tiuszcze z duzq zawartoScig nienasyconych kwasow
tluszczowych wykazujq konsystencje ciekta.

a) podaj wzor tristearynianu glicerolu oraz zapisz réwnanie jego otrzymywania,

zaproponuj wzor ttuszczu wiasciwego o konsystencji ciektej; podaj jego zwyczajowg lub
systematyczng nazwe.



